# 因势而动高质量推进未来社区建设

# 范峻民

在疫情防控大背景下,社区运行管理不适应不匹配等问题暴露出来,必须积极推动、加快建设高质量 未来社区

新冠肺炎疫情对经济社会秩序带来严重冲击,也给人民群众的生命安全、身体健康造成了前所未有的创伤。社区是居民栖息生活的场所,是寄托美好生活向往的港湾;社区是城乡社会稳定的一线阵地,是服务保障居民、管理社区事务、维护安全稳定的基本平台;社区还是防控疫情的最前线阵地,担负排查和切断传播的重要任务。社区在疫情防控中发挥巨大作用的同时,也存在着不适应不匹配的状况。2019年,省政府印发了《浙江省未来社区建设试点工作方案》,明确未来社区是以满足人民美好生活向往为根本目的的人民社区,是围绕社区全生活链服务需求,以人本化、生态化、数字化为价值导向,以未来邻里、教育、健康等九大场景创新为引领的新型城市功能单元,其超前理念和功能设计把包括疫情防控在内的生产生活和社区治理都涵括在内。

## 把握未来社区建设重要时机

未来社区是抵抗疫情灾害的的新堡垒。在此次抗疫中,面对突如其来的疫情,广大群众响应党和政府号召,不串门不聚集,自我隔离,对疫情防控起到了决定性的作用,这是克服了大量预料不到的困难做到的。如小区缺乏无人超市等售卖场所,物品购买不便;物流不畅,居民缺少配送平台和上门服务的对接渠道;网络基础设施不强,当线上办公、网课、网络娱乐集中时,往往出现卡顿现象;房屋结构功能不完善,相当数量的成套住宅没有相对独立的房间(包括卫生间),一人隔离必须全家隔离,缺少兼具运动娱乐多功能空间;有的单身老人或病残人士缺乏日常随时性照顾等。这些问题通过未来社区建设得到解决后,将大大增强居民参与防控的能力。

未来社区是实现社区治理智能化精准化的新平台。在疫情防控中,社区实行网格化管理、联防联控、群防群治,成效显著,但还存在着在大量工作依靠人工进行,往往由于力量不足难以做到周密细致;各种数据平台没有打通共享,信息发布无法迅达和遍及;社区事务识别采集、垃圾转运等公共基础设施不足等问题,这些都需未来社区的创新探索为社区治理赋能。

未来社区是促进新经济发展的新途径。疫情倒逼经济摆脱原有的路径依赖,加速转换发展模式,催生新的经济业态,比如在线办公、在线教育以及住宅智能化、信息化和网格化管理,医疗的私人化信息化将越来越进入人们的日常生活。通过未来社区建设,建立一批低成本、泛在化、开放式的社区众创空间,为人才提供优质的创新创业环境。依托社区智慧平台,让供给和需求零距离对接,激发共享经济潜能,促进社区资源、技能、知识全面共享,满足市场不断发展的需要。

未来社区是做好稳投资工作的新抓手。2019 年底召开的中央经济工作会议确定 2020 年要"要大力发展数字经济,加强战略性、网络型基础设施建设,稳步推进通信网络建设,加强市政管网、城市停车场、冷链物流等建设。"同时强调"要加强城市更新和存量住房改造提升,做好城镇老旧小区改造。"未来社区建设是融合新基建和老旧小区改造的新模式,完全符合中央的部署和要求,要全面推进加快建设。

### 解决推进未来社区建设中的问题、困难

未来社区推进和提升有待加强。主要在三个方面,一是区域规划需加快研究制定。目前未来社区还只限于试点,在与美丽大花园、智慧城市、城市交通、民生保障等各类规划的衔接上研究探索刚启动,对标省政府"到 2021 年底培育省级试点 100 个左右,形成一批可复制可推广的经验做法,2022 年开始全面复制推广"的要求,还需加快工作进程。二是疫情防控的经验教训需加快转化物化。这次疫情防控的付出和经历,反映出目前社区存在的不少短板,其中的经验教训是极其宝贵的财富,要在设计建设初始中就予以汲取,尽快转化为相应的运行、管理和动员的软硬件体系,以增强未来社区现代化治理能力。三是新技术新产业新模式应用需加快集成融合。一方面未来社区为满足居民日常生活和应急管理的新需求,对基础设施服务到公共服务设施的完整性、系统性有更高的要求;另一方面,新技术运用、新产业形态、新社交形式、新供应链形成、新治理模式将争相涌现,未来社区前景具有更大的想象空间,试点过程也是持续创新和提高的过程。

与老旧小区改造工作的理顺衔接有待加强。据住建部的数据,全国有老旧小区近 16 万个、居民超 4200 万户、建筑面积约 40 亿平方米。初步估算需投资总额达 4 万亿元。从具体工作要求看,老旧小区改造与未来社区建设目标一致,但在内容上各有侧重。做好这两项工作的结合不仅有"1+1>2"的效应,而且能有效防止工作重复、投资浪费。一是未来社区建设和老旧小区改造计划需理顺衔接;二是建设标准和内容需理顺衔接;三是在补助资金、专项债券等政策上需理顺衔接。

完善配套政策上有待加强。未来社区试点刚刚开始,在开发模式、项目设计、土地出让等工作上有了较大的突破,但随着项目推进和试点扩大,必须在政策保障上得到进一步加强。从目前来看,支持政策还未成系列,特别是在"怎么建、谁来用、如何管"等主要环节上,还缺乏分类细化、措施明确的引导和激励政策。

#### 聚焦聚力高质量推进未来社区建设

加快规划制定修编。注重规划先行,根据实际,结合老旧小区改造摸底,对接城市各类发展规划、空间规划,应用新的规划理念,按照试点一批、开展前期一批、摸底预备一批的思路,为推动城市有序发展和有机更新预留空间。

调查研究创新探索。边实践探索边研究提升,政企结合、问智于民,集聚住户群众、建筑开发、数据开发、社区机构、政府相关部门等智慧,以课题攻关形式破难题创举措,出台并不断完善建设、运行和管理指南,建设打造未来社区完善的产业链供应链生活链治理链,形成与社区治理能力、群众生产生活需求相匹配的社区规模、服务设施。

统筹兼顾分类实施。在老旧小区改造和未来社区统筹推进过程中,一是做好顶层设计,避免各吹各号各唱各调,特别注重将符合条件的老旧小区有序列入未来社区建设;二是不断总结推广未来社区试点经验,在老旧小区改造中及时得到应用;三是高标准建设老旧小区基础设施,暂时不具备建设未来社区条件的,在如人流物流通道、地下管线、污水处理等方面为今后提升留好空间,防止重复建设。

完善配套激励政策。集成优化现有政策,转化运用抗疫实践做法,关注新技术新业态发展,总结提升 试点经验,在产业、人才、用地、空间、金融、税收、考核等方面形成完善的政策体系,充分调动地方政 府、相关部门、企业主体、社区居民的积极性。 加强领导协同推进。建立协调推进机制,在信息交流共享、政策研究评估、重大事项决策等方面,促进部门协调联动,形成工作合力;以"政企通"为主平台,构建审批许可、政策信息、行业统计、监管执法等一体高效的企业服务体系,形成公平、透明、统一的政策与管理环境;创新评价考核机制,坚持问题导向和结果导向,强调过程性评价和结果性评价的统一,强调建设和运行管理统一。